

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Осьмак Н. А.
«Лексические единицы повседневной разговорной речи:
пути лексикографического описания их функционирования»,
представленной на соискание ученой степени
кандидата филологических наук
по специальности 10.02.01 – Русский язык**

Автореферат диссертации Осьмак Н. А. на соискание ученой степени кандидата филологических наук посвящен такому интересному и значимому в научном плане лингвистическому направлению, как изучение современной повседневной разговорной речи во всем разнообразии ее функциональных единиц. В свете антропоцентрической направленности многих гуманитарных исследований последнего времени актуальность избранной тематики не вызывает сомнения, что весьма убедительно доказывает Наталья Андреевна в обосновании проблематики своей работы. Общая характеристика диссертации, представленная в автореферате, отличается четкостью поставленных цели и задач, последовательностью аргументации, а также логичностью структуры и изложения.

В первой главе работы, рассматривающей разговорную речь как объект лексикографического описания, автор очерчивает основные вехи и дальнейшие перспективы развития отечественной лексикографии, демонстрируя отличное владение научно-теоретической базой проведенной работы. В представленной научно-исследовательской парадигме исследование Натальи Андреевны Осьмак видится четко встроенным в историческую канву лингвистических изысканий лексикографического толка. Основываясь на детальном анализе предшествующего и текущего научно-практического материала, автор верно отмечает недостаточное внимание специалистов к живой устной речи, являющейся, в свою очередь, весьма благодатный материал для гуманитарных исследований разной направленности. Более того, исследователь вносит и свой вклад в развитие избранного направления, вводя в научный обиход термин «речевая лексикография» и предельно аргументировано обосновывая его содержание.

Следующая часть работы — «Повседневная разговорная речь: обоснование выбора материала исследования» — посвящена рассмотрению терминологического блока исследования, а также обоснованию источников практического материала диссертации. Здесь автор последовательно определяет такие ключевые, но зачастую неоднозначные в трактовке понятия, как устная речь, разговорная речь, спонтанная речь, живая речь; убедительно объясняет целесообразность обращения к проекту «Один речевой день» в рамках Звукового корпуса русского языка, что видится наиболее адекватным цели проводимого исследования.

Третья часть диссертации, представляющая анализ богатого корпусного материала с целью выведения основных принципов и особенностей лексикографического описания русской устной повседневной разговорной речи, на наш взгляд, обладает особой практической ценностью, поскольку помимо теоретических изысканий являет весьма убедительные примеры практической реализации принципов речевой лексикографии применительно к группе из 41 антрополоксем. Представленная в автореферате экспериментальная и аналитическая работа отражает широкий охват исследования, а также убедительность его результатов, позволяющих автору констатировать бытование в живой речи лексических коннотаций, не зафиксированных в словарях, что неизбежно задает вектор дальнейших научных изысканий в этой области.

Особым достоинством работы видится предложенное Натальей Андреевной лингвистические эссе для словника Словаря русской устной повседневной разговорной речи, создаваемого в рамках информационно-исследовательской системы «Язык мегаполиса», практическое значение реализации которого является несомненно важным

как для фундаментальных лингвистических исследований, так и для прикладной сферы использования речевых технологий.

Представленный в автореферате список из 11 публикаций по теме проведенного исследования убедительно иллюстрирует последовательную апробацию научных изысканий автора.

На основе рецензируемого автореферата работа Осьмак Н. А. в целом представляется законченным и оригинальным исследованием, соответствующим требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук по специальности 10.02.01 – Русский язык. Автореферат диссертации отвечает всем требованиям, которые установлены в «Положении о порядке присуждения ученых степени» от 24 сентября 2013 г. № 842.

25 августа 2014 г.

Кандидат филологических наук,
доцент кафедры иностранных языков с курсом русского языка
государственного бюджетного образовательного учреждения высшего профессионального образования
«Санкт-Петербургский государственный педиатрический медицинский университет»,

 Шлейникова Евгения Евгеньевна

194100, г. Санкт-Петербург, ул. Литовская д.2.
ауд.курса русского языка, тел.: (812) 416 52 03

197349, г. Санкт-Петербург, пр. Испытателей д.33, кв.151
тел.: 89052598328, эл.почта: jevgenija@bk.ru

